



馬錦明慈善基金馬陳端喜紀念中學
Ma Kam Ming Charitable Foundation
Ma Chan Duen Hey Memorial College

親愛的家長及同學：

今日是新學年的第一天，也是各位同學(特別是中一同學)一個新的里程碑。在疫情下我們完成了三個學年，經歷了三次不一樣的暑假。在經歷過不同階段的停課，不論家長或老師也會真切明白，一個校園能夠帶給學生的學習和成長，實與通過視像學習無可比擬。我們能夠在校園環境共同學習，不但可提升學生的學科知識，更重要是讓學生通過群體學習，內化優良的行為、態度及價值觀。很感恩本校於九月十三日終於可以回復全校全日面授課，雖然近日疫情持續升溫，學校能否如期回復全校全日面授課仍存有變數，但學校必定會按疫情發展及教育局指引作靈活變動。回復全日面授課第一要考慮是師生的健康及安全，除了校園消毒和清潔外，學校亦會有不同的防疫措施以減低病毒傳播的風險，而每一項措施實在需要每一位學生及家長配合及執行。疫情變幻無常，我們可以做到的就是繼續向前走，做好準備，隨機應變。盡可能繼續的活動，我們會堅持；突如其來的情況，我們會勇敢面對，在此感謝教師團隊的努力及家長的支持。

過去的一個學年，縱然停止面授課，又迎來一個前所未有的「特別假期」。我們的老師卻從未怠慢，依然積極地為學校建立一個“Future-ready”的校園，為培養學生 21 世紀發展需要知識，技能和價值觀作準備。本學年為三年發展周期的第一年，學校除了會繼續促進學生基督化的全人發展外，亦會透過有系統價值課程及多元化學習活動以培養學生正面價值觀；加強發展初中 STEM 課程、開設元宇宙課程及高中藝術發展科，鼓勵學生發揮創意，培養自主學習與創新精神；強化閱讀及加強閱讀氛圍，在初中班房加入閱讀閣，以不同的閱讀計劃提升學生語文能力及培養自主學習的態度，再配合剛落成的 STEM Lab 及 Music Studio，以及帶氧運動中心及即將落成的健身室，讓學生在完善的教學環境及課程下，更有效更系統地掌握未來能力，從而建立正確的態度及價值觀。

在今天的開學日，學校特意为全校學生準備回校禮物包，內裡除了有防疫物資外，亦有印上本學年德育主題及口號的文具，希望加深同學對德育主題的印象。今個學年，學校採用了 Grit (堅毅) 作為德育主題，Grit (堅毅)，在古英語中的意思是沙礫，即沙堆中堅硬耐磨的顆粒。堅毅包含了「熱情」和「毅力」(Passion and Perseverance) 這兩種品格：人們首先要熱愛他們所做的事情，接下來再是堅持。它的提出者是華裔美國心理學家 Angela Duckworth。Professor Duckworth 自 2007 年以來，就一直致力於對 Grit 的研究，並因此獲得了 2013 年度的麥克阿瑟學者獎。該獎被視為美國跨領域最高獎項之一，頒發給那些在各個領域持續進行創造性工作並顯示出非凡能力的人。

Professor Duckworth 對 Grit 的定義是「向着長期的目標，堅持自己的熱情，即使經歷失敗，依然能夠堅持不懈地努力下去的品質」。Grit 的內涵還不止毅力、勤奮和堅持，它是對長期目標的持續熱情及持久耐力。Professor Duckworth 深入不同羣

體進行研究，最後得出一個結論：不論情商、外表、體格甚至智商，都不能決定一個人能否成功。成功的要訣只有一個，就是 Grit。

今個學年，學校會致力發展學生熱情及毅力這兩個品格，從而培養堅毅。學校會推行「人才培育計畫」，透過不同課程和活動，發掘及栽培在不同領域有潛質的學生，從而發展出真正的興趣，只有真正發自內心的興趣才能持久，才能看到他們發揮淋漓盡致的熱情。只有持續的熱情及持久的耐力，學生才能發揮到天賦能力的極致。

Be all you can be.

新學年，新開始，我以這句說話，與大家共勉，希望同學力求進步，做到最好的自己。

(所有由學校發出之通告，必須蓋有校印方為有效。)

校長 陳婉玲 謹啟

二零二二年九月一日